

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Alfonso XIII, 4 dupl.º entr.º

ADMN.: ALFONSO XIII I.

La correspondencia á la redacción.

No se devuelven originales.

Orihuela 20 de Abril de 1906.

CRONIQUELLAS AL VUELO

Pan y toros

Secad vuestras lágrimas los hambrientos y los que tenéis sed de justicia. Los grandes dolores, las infinitas desdichas que agobian al pueblo español; han hecho mutis á través de las densas nubes de polvo que levanta una larga procesión de carrozas y manueles.

Van al circo.

¿Al circo? Sin duda: aparecieron por las calles, pegados en las paredes, unos llamativos cartelones en los que resaltan grandes letreros dorados anunciando la «Inauguración de la temporada». Las gentes se detuvieron á leer. ¡Que emoción! Nuestra sangre española saltó pretendiendo romper el estrecho encierro donde circula... ¡oh alegría! La temporada taurina vá á dar principio... ¡Hurra!, digo, ¡Viva la Pepa! Estos abigarra los cartelones donde campean los trofeos de la fiesta nos hace perder el tino y confundir el grito del júbilo nacional. La confusión es explicable, por que no debe extrañar, el que nos quedemos en la plaza después de la corrida para presenciar una partida de Foot-Ball. Ya ha sucedido.

Se presenta en perspectiva una serie de fiestas y diversiones en el decurso de la primavera y el estío... ¡A ellas!

Esto sí que nos preocupa.

Cualquiera se acuesta tranquilo sin saber como han quedado en la última corrida el Bomba, Algabeño, Fuentes, Machaquito y demás ídolos de la «afición»...

Creéran mis benévolos lectores, quizá, al leer esto, que pertenecemos á la sociedad protectora de animales ó, por lo menos, que somos enemigos rabiosos de las corridas de toros. Nada de eso.

Nos gusta algo de la fiesta nacional. Nosotros nos hemos indignado repasando lo que escribe sobre las corridas un literato francés. Abonaría mos, de ellas si fuese cierto todo lo que este dice. Protestaríamos según nos permitieran nuestras fuerzas escasísimas de ciudadano humilde y oscuro.

Nunca pediremos nosotros la abolición del espectáculo á que nos referimos; aunque sean muy afines nuestras ideas con las de muchos de los que protestan y lo quieren. No tratamos aquí de argumentar en pró ni en contra de fiesta tan simpática á una abrumadora mayoría de españoles.

Lo que nos adormece el ánimo, lo que nos hace pensar muy tristemente es ver á ese pueblo bullanguero que se atropella en romería buscando fiestas, algarazas y holganzas sin mirar hacia atrás, labrando un camino muy difícil para volver luego al principio sin graves dificultades.

Detrás de ese cuadro bellissimo, atractivo de coches que conducen mujeres arrogantes, hermosas de ojos abrasadores, ataviadas con la graciosa mantilla blanca y los rojos ó amarillos clavelones. Los tendidos del circo rebosando gente que se levanta frenética de entusiasmo al contemplar un alarde del arrojado del hombre que lucha y burla á la fiera. Del griterío, los colores, la expectativa, detrás de todo eso, en el fondo se agitan aterradores grandes problemas. Bajemos á la semi-pocilga donde llora y maldice su miseria el campesino andaluz sin trabajo, subamos á las guardillas donde sufre el obrero de la ciudad una carestía sin remedio por que tampoco trabaja. Oigamos desde aquellos sitios las aclamaciones de un pueblo, que celebra al hombre temerario que lidia en el circo. Escuchad desde allí los acordes de «flamencos» pasodobles. Si esto nos entristece vamos á mi-

rar por el lado opuesto: veámos al gentío que se agrupa alrededor de otra cualquier fiesta. El caso es el mismo.

Los que hayan nacido y vivan en la opulencia, ni los que pasen la vida con cierta holgura podrán explicarse esto ni comprender lo que sufre la España trabajadora sin trabajo, la mayoría, una crecida mayoría de esta nación. Ya no tiene que maldecir por sus desdichas únicamente. Ahora llora el olvido, peor cien veces que todas las miserias y todas las privaciones.

Hubo quien pregó la solidaridad humana; á la vista de lo sucedido después de la catástrofe de Courrières en la comarca de Lens, nosotros la proclamamos también. Pero España parece que se despega del sentir de los demás. No nos extraña cuando no sabe dolerse de sus propias penas.

Nuestro carácter es originalísimo si se estudia profundamente. Nada nos interesa menos que nuestros mismos intereses.

He nos puesto una valla muy fuerte á nuestra actividad nacional y sobre ella estamos echando ya los escombros de nuestra próxima ruina.

Inútil sera defendernos. Los españoles, aunque sea lo contrario, estamos demostrando que no sabemos nada de nada.

Así se desliza la vida nacional, monopolizada por unos cuantos acaparadores de ideas y aspiraciones que hacen de nosotros lo que más les conviene, como si fuéramos un rebaño de mansas ovejas. Nos dejamos hacer pacientemente. Queremos solo pan y toros.

Los toros no han de faltarnos ni siquiera en la agonía pero lo que es el pan...

El pan se vá á subir muy alto, quizá á las nubes.

Ya veremos quien tiene fuerzas para hacer llegar sus gritos al cielo.

R. R.

Orihuela, Abril 1906.

CONTRASTES

La casita se destacaba como una pincelada de cal en el centro de la gran mancha verde de los sembrados. Estaba ruinoso; pero al viejo que en ella cobijaba sus tristezas, aún le quedaban ánimos para pintar su choza. Y la choza parecía vista desde lejos un nido de amor. Lo que fué.

Ella guardó en sus muros cuchicheos de seres apasionados, cantos y risas de criaturas dichosas. Después aquellos seres desaparecieron y la pobre casa fué dejando escapar por las grietas de sus muros ya viejos, los ecos que guardó de los días felices.

La casa iba decayendo rápidamente. Dijérase que su vida huía con la vida del anciano que la habitaba. Dijérase que tenía sobrevivirle, porque nadie cuidaría entonces sus ruinas; nadie la halagaría con las caricias de las blancas pinceladas de cal que esponjan los terrones reseco y hacen rebrillar al sol las paredes.

Un día de huracán se derrumbo la casa sepultando al anciano en sus ruinas.

Los dos amantes avanzan lentamente por el campo.

A su paso las mieses oscilan.

Los tallos de las primeras filas se inclinan para besar los pies de la mujer hermosa y luego se hierguen rápidamente querellándose con sus compañeros que se inclinan también pretendiendo besarlos.

La fatiga detiene a los caminantes junto a las ruinas de la casita. Y allí reposan alimentando su ideal; el amor, vida del alma...

Detrás, entre un montón de escombros blanquean los huesos del pobre viejo que cuidaba de la casita.

J. Altaba.

¿Ná... que quié casarse!

¿Q' has dicho muchacho?

¡Vaya un disparate!

¡Vaya unas andróminas que traes esta tardel...

Y tú ¿con qué cuentas pa eso? ¿tú no sabes q' eres un chiquillo y apenas si tienes el tiempo bastante pa saber qué es eso? ¡Vaya un disparate! Apenas toavía si estás en pañales y vienes agora con la cantamusa de que quiés casarte. ¿Tú es que t' has creído q' eres ya hombrecico y que no necesitas a naide? ¡Cómo van los tiempos! Los tiempo; de agora no son los de enantes. Cuando yo tenía mas de veinte años y era ya mu grande y podía mantener una casa porque era tenío por hombre en toas partes, me daba vergüenza decirle a mi padre asina, en su cara que quería casarme. Y tú q' en toavía eres un chiquillo y q' apenas si estas en pañales me vienes agora con la cantamusa.

¡Vaya un disparate!...

Vamos, pasa adrento

y dile a tu madre

si está la comia

que va siendo tarde.

Y cuando tú tengas

el tiempo bastante

entonces yo mismo te daré permiso

pa que puas casarte...

¡Como van los tiempos!

¡Los tiempos de agora no son los de enantes!

Carlos Camacho.

DE BIGASTRO

El virtuoso cura párroco de este pueblo volverá a celebrar el Santo Sacrificio de la misa el próximo domingo, después de diez meses que no pudo hacerlo por enfermedad.

Al acto se le darán todas las proporciones de un gran acontecimiento.

Será el virtuoso párroco asistido en el solemne acto por varios sacerdotes amigos suyos que vendrán de Orihue-la.

Las jóvenes que forman el coro de la congregación de Hijas de María, establecida en este pueblo, cantarán la misa del maestro García, dirigidas por don Francisco Murcia.

El pueblo está entusiasmado con las próximas fiestas y muestra su regocijo por el restablecimiento de su digno y

virtuoso párroco.

Nosotros celebramos, como Bigastro, el que aquél sacerdote vuelva a ejercer su ministerio libre de la penosa enfermedad que ha sufrido.

yuntamiento

Sesión celebrada ayer mañana

Es presidida por el Sr. de Madaria y asisten los señores Ferrer, Franco, García Balaguer (D. Luis), López, Cubero, García Sanchez, Javaloy, Ramos, Lucas, Giménez, Blasco, Payá, Fabregat y García Balaguer (D. Juan de Dios.)

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. de Madaria, dice, que enterado por la comisión nombrada al efecto para concurrir a la junta que se celebró en Monserrate el catorce del actual, de que se había dejado al Excmo. Ayuntamiento tomase la iniciativa de los festejos que han de celebrarse con motivo del centenario a Ntra. Patrona por ser esta Corporación la representación genuina de esta Ciudad, propone al Excmo. Ayuntamiento, se convocara a una reunión magna a todas las fuerzas vivas de esta Ciudad, para que de esta se elija una comisión que redacte el programa y se nombre comisiones para cada uno de los números de que componga el programa definitivo.

La Corporación autoriza a su ilustrado presidente, dándole amplísimas facultades para que haga todo lo que crea pertinente.

El Sr. García Balaguer (D. Juan de Dios) dirige un ruego a la presidencia para que gestione con el que dirige las obras del puente de hierro que se está colocando en la carretera de Bigastro, el arreglo inmediato del trozo de camino nuevamente habilitado para el servicio público, pues dicho trozo está materialmente imposible de transitar por él.

La presidencia, siempre dispuesta a ejecutar todo aquello que redunde en beneficio del pueblo que administra hace comparecer al cabo de la guardia municipal, para que sin pérdida de

tiempo, se presente en la Alcaldía el encargado de las obras, para que proceda al arreglo del trozo de camino denunciado.

Careciendo de asuntos de que tratar se levanta la sesión.

INFORMACION

Desde hace varios días que no se reciben en esta redacción nuestros apreciables colegas «Las Noticias» de Cartagena, «El Mercantil» de Teruel, «El Progreso Conquense» de Cuenca y «El Demócrata» de Alicante. Ignoramos á que obedece esta interrupción.

Ayer tuvo lugar ante la sección segunda de la Audiencia de Alicante el juicio oral de la causa procedente de este partido judicial por los delitos de disparo y lesiones contra Manuel y Francisco Correas y Vicente Sarmiento.

De la defensa de los dos primeros, estuvo encargado nuestro querido compañero el joven letrado D. Francisco Ballesteros Meseguer, que con dicha causa hacía su debut. Después de un elocuente y razonado discurso lleno de doctrina jurídica, en el que hizo un brillante resumen de los hechos sumariales y de la prueba practicada en el acto de la vista, solicitó del Tribunal la absolución de sus defendidos en los términos solicitados en su escrito de conclusiones, quedando el juicio pendiente de dictar sentencia.

Terminado el acto, el debutante recibió muchas felicitaciones de sus compañeros y del numeroso público que llenaba la Sala.

El procesado Sarmiento fué defendido por el elocuente criminalista Sr. Torrejón.

Representaron á los procesados los procuradores Sres. Soler y Visconti.

A las muchas felicitaciones recibidas por el Sr. Ballesteros, unimos la nuestra más entusiasta.

En el mismo día y ante la misma Sala actuó también como defensor de Mariano Nortes Hernández, procesado por disparo y lesiones nuestro amigo el letrado Sr. Giménez á quien también enviamos nuestro parabien deseándole un nuevo triunfo en su profesión.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama, nuestro particular amigo D. José Ramón Garrigós.

Mucho lo celebramos.

Mañana tarde á las cuatro de la misma, se celebrará una reunión de señoras en el templo

de Monserrate, convocada por el presidente de la Cofradía de nuestra Patrona, para que presten su valiosísimo concurso con motivo de las proyectadas fiestas que se celebrarán en Septiembre, con motivo del centenario.

Se halla ausente varios días de esta Ciudad nuestro querido compañero de redacción don Andrés Lacárcel y Fernández, que marchó á presenciar los festejos que se han celebrado en la vecina ciudad de Murcia.

Ha desaparecido el pabellón cinematográfico que había instalado en la plaza de la Constitución, después de haber permanecido durante tres meses dando exhibiciones.

Hoy ha salido para Alcoy D. José Balaquer Murcia y familia á presenciar las fiestas que se celebran en dicha ciudad en honor de San Jorge.

Feliz viaje.

Por la Audiencia provincial de Alicante, se han señalado los días que á continuación se expresan para que tengan lugar ante el Tribunal de jurado, las vistas de las causas de este partido judicial, correspondientes al segundo cuatrimestre del presente año.

Día 28 de Mayo.—Robo.—Procesado: Jorge Lloris.—Abogado: Sr. Serveró.

Días 29 y 30.—Sobre asesinato contra Filiberto Ferrer Galán (a) Chulibes.—Abogado: Sr. Martínez Torrejón.

Día 31.—Delito de incendio contra Mariano Benítez Esteban.—Abogado: Sr. Manero, 1.º de Junio.—Homicidio.—Procesado: Juan Rogel Botá.—Abogado: Sr. Ballesteros.

Día 2.—Tentativa de robo, contra Vicente Jacobo Mira.—Abogado: Sr. Serveró

Día 4.—Homicidio, contra Domitila Fabregat.—Abogado: Sr. Gimenez.

El domingo próximo debutará en nuestro coliseo la compañía dramática que dirige el notable primer actor D. Eduardo Cachat, que tantas y merecidas simpatías y admiración supo captarse entre el público orcelitano en anteriores temporadas.

Felicitemos á los aficionados y á la empresa. Mañana seremos más extensos.

Registro civil

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS.—Juan Gil Reyes, M.º Milagro Martínez Muñoz y Julian Gimenez Torres.

MATRIMONIOS.—Manuel Riquelme Riquelme, con Emilia Mira Riquelme.

DEFUNCIONES.—Silvino Robles Plaza y Juan Almira Rocamora.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martínez

Servicio diario y fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales en todos los pueblos para entregar todos los encargos.

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, Rocomora 5. En Murcia D. Angel Cerdán, Trinquete 6. En Cartagena D. José Gomez, S. Francisco 1. En Torrevieja D. Antonio Garcia, Rodas 15. En Elche D. Diego Maciá, Cormisario 5. En Alicante Pascual Martínez, Isabel 2.º 2. En Valencia Sr. Cuenca, Paraña del Lobo. En Barcelona D. Enrique Valls, Paseo Colon 8.

Salidas de Orihuela para Murcia y Cartagena todos los días, por el tren de la tarde, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la mañana. Salidas de Orihuela para Alicante y Torrevieja todos los días por el tren de la mañana; regreso el mismo día por el tren de la tarde.

NOTA: El despacho en Cartagena se ha trasladado de la calle del Duque á la calle de S. Francisco n.º 1.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, andas, templetos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial,

Plaza de la Soledad, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón

